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 Актуальність проблеми професійно-психологічної культури 

майбутніх соціальних працівників в умовах університетської освіти 

зумовлена як відсутністю у майбутніх фахівців соціальної роботи 

упевненості у виправданні зробленого професійного вибору, так і 

недостатньою вивченістю суттєвих характеристик професійної і 

психологічної культури особистості студента. Поступове входження 

юнаків у професію, засвоєння майбутньої соціально-професійної ролі  

сприяє конституюванню себе як представника певного професійного 

суспільства. Виходячи з цього, розробка проблеми формування  

професійно-психологічної культури у молоді студентського віку -

майбутніх соціальних працівників в умовах закладу вищої освіти має 

велике значення, як для розширення теоретичних знань вікової психології, 

так і для вирішення певних прикладних завдань у практиці становлення 

фахівця. 

 Зазначене спонукало авторку дисертації визначитися з вибором теми 

дослідження: «Формування професійно-психологічної культури майбутніх 

соціальних працівників в умовах університетської освіти». Об’єктом 

дослідження обрано професійно-психологічну культуру, а предметом -  

формування професійно-психологічної культури майбутніх соціальних 

працівників в умовах університетської освіти. 

 Аналізуючи дисертаційну роботу Гусак Вікторії Михайлівни, можна 

зазначити, що автором здійснено глибокий аналіз існуючих наукових 



досліджень з проблеми професійної і психологічної культури.    

Послідовно викладено теоретичні засади проблеми, описано стратегію 

емпіричного дослідження, основні методи та результати. Кожен з  розділів 

дисертації містить цікаві теоретичні та експериментальні дані, що 

визначає, відповідно до висунутих завдань і мети, завершеність 

дослідження. Слід відзначити логічну послідовність в організації,  

виконанні усіх етапів роботи та чіткість у послідовності викладення 

емпіричних результатів. 

 Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які поступово 

розгортають напрям стратегії наукового пошуку, а також висновків до 

розділів, загальних висновків, бібліографії та додатків. 

Незважаючи на недостатню наукову розробленість проблеми 

формування професійно-психологічної культури студентів - майбутніх 

соціальних працівників за умов навчання у закладі вищої освіти , дисертація 

Гусак В.М. є логічно спланованим та добре структурованим дослідженням. 

У першому розділі дисертації «Теоретичні підходи до вивчення 

проблеми формування професійно-психологічної культури майбутніх 

соціальних працівників» висвітлено ґрунтовний теоретичний аналіз основних 

напрямків вивчення професійної і психологічної культури, розкрито сутність 

цих понять як складного інтегрального та багатовимірного психологічного 

утворення, яке зумовлює ефективність психологічних засобів саморегуляції, 

самоуправління та самозміни, а також універсальність регулятора соціальної 

взаємодії та інструменту впливу на інших людей.    

Викладення за результатами аналізу наукових праць та визначення 

актуального рівня наукових уявлень про сутність професійно-психологічної 

культури допомогло по-перше, створенню дисертанткою структурно-

функціональної  моделі професійно-психологічної культури майбутнього 

соціального працівника,  складовими якої визначено і змістовно 

аргументовано ціннісно-смисловий, рефлексивно-регулятивний, емоційний 

та комунікативний компоненти.  По-друге, дисертанткою намічено шляхи 



формування професійно-психологічної культури студентів - майбутніх 

соціальних працівників в умовах навчально-виховного процесу університету. 

На мій погляд, основним здобутком теоретичної частини дисертації є 

те, що спираючись на основні концептуальні положення феномену, що 

вивчається, Вікторія Михайлівна при створенні структурно-функціональної 

моделі визначає сукупність функцій професійно-психологічної культури, де 

визначальну роль грають  ціннісна, регулятивна, емотивна та комунікативна. 

На основі узагальнення аналітичних результатів другого розділу 

дисертації «Експериментальне дослідження особливостей професійно-

психологічної культури студентів спеціальності «Соціальна робота» 

викладено програму емпіричного дослідження, обґрунтовано вибірку, 

визначено та описано процедуру дослідження професійно-психологічної 

культури студентів - майбутніх соціальних працівників. За допомогою 

обраного методичного інструментарію зроблено емпіричну перевірку 

компонентного складу показників професійно-психологічної культури. 

Авторкою проведено факторизацію простору показників і описано 

чотирифакторну модель з факторами: 1 - «Ціннісно-смислова сфера»; 2 - 

«Регулятивно-рефлексивна сфера»; 3- «Емоційна сфера»; 4- «Комунікативна 

сфера». В розділі подано досить велику кількість експериментального 

матеріалу, який оброблено за допомогою кількісного (кореляційного) та 

якісного аналізу і представлено у вигляді таблиць і  гістограм, які якісно і 

ґрунтовно описані. Проведення порівняльного аналізу результатів тестування 

груп досліджуваних із високим і низьким рівнями професійно-психологічної 

культури при перевірці за t-критерієм Стьюдента було підтверджено 

статистичну достовірність відмінностей за показниками усіх психологічних 

властивостей, які вивчаються та визначити розбіжності між рівневими 

проявами показників емоційного інтелекту, психологічного благополуччя, 

самоактуалізації, саморегуляції,  особливостей спілкування, рефлексивності 

та особистісної зрілості у представників кожної з груп. 



Висновки до другого розділу є правомірними і  дозволяє здійснити 

логічний перехід  до аналізу третього розділу дисертації «Формування 

професійно-психологічної культури майбутніх соціальних працівників в 

умовах закладу вищої освіти». У цьому розділі представлено цікаву 

експериментальну тренінгову програму, яка охоплює комплекс вправ, 

спрямованих на розвиток та корекцію професійно-психологічної культури 

майбутніх соціальних працівників. заслуговує особливої уваги. Програма є 

достатньо теоретично обґрунтованою та змістовною. Досить цікаво описана 

тренінгова робота та подані результати доказу її ефективності.  

Використання статистичного аналізу сприяло визначенню рівнів 

сформованості та середньогрупових показників вираженості кожного 

компоненту професійно-психологічної культури до і після експерименту у 

представників  експериментальної групи. За результатами вивчення змін, 

які сталися у студентів після участі у тренінгу, встановлено певну динаміку 

взаємозалежності між показниками професійно-психологічної культури та 

показниками психологічних характеристик особистості: психологічного 

благополуччя, особливостей спілкування та стильових особливостей 

саморегуляції поведінки, що підтверджує гіпотетичне припущення автора 

про успішність сформованості професійно-психологічної культури майбутніх 

соціальних працівників в межах університетської освіти за умови оптимізації 

компонентів структурно-функціональної моделі. 

Загальні підсумки дослідження викладені у висновках, які 

відображають основні положення та завдання дисертації. Зміст автореферату 

відповідає поданому тексту дисертації й віддзеркалює основні шляхи 

досягнення мети та розв’язання завдань дослідження, які виносяться до 

захисту. 

За результатами дослідження виконано достатню кількість наукових 

публікацій, представлених у фахових статтях і впроваджено на міжнародних 

та всеукраїнських конференціях. Дисертацію викладено чітко, логічно, 

грамотно, з урахуванням та дотриманням  необхідних вимог. 



Позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження, вважаємо за 

необхідне висловити деякі зауваження: 

1. Теоретико-методологічну основу дисертаційного дослідження 

складає велика кількість концептуальних наукових підходів. Аналізуючи їх 

та досить повно розкриваючи їх змістовність, Ви вважаєте за потрібне 

зауважити, що деякі з них є важливими для проведення дослідження 

(суб’єктно-діяльнісний, акмеологічний, особистісний, рефлексивно-ціннісно-

креативний підходи; культурно-історична теорія розвитку вищих психічних 

функцій). Поясніть, як у Вашому дисертаційному дослідженні єднаються усі 

зазначені наукові напрямки. 

2. Структурно-функціональна модель професійно-психологічної 

культури працівника, подана у дисертації, є методологічно обґрунтованою і 

змістовно довершеною у виокремленні компонентного складу, тобто 

виділенні ціннісно-смислового, рефлективно-регулятивного, емоційного та 

комунікативного компонентів. Однак ця модель є, на наш погляд, 

універсальною для розвитку професійно-психологічної культури майбутніх 

представників практично усіх соціономічних професій. Тому є необхідність 

визначитися з аргументами застосування складових даної моделі у процесі 

формування професійно-психологічної культури майбутніх соціальних 

працівників. 

3. За результатами якісного аналізу результатів констатувального етапу 

дослідження Ви говорите (С.139) про те, що у групі осіб з високим рівнем 

психологічної культури реалізованою виявилась лише контактність. Чи може 

це означати, що представники даної групи  виявляють здатність  до швидкого 

встановлення глибоких контактів з людьми ? 

4. Порівняльний аналіз результатів до і після проведення тренінгу 

показав (С.192) зниження значень показника психологічного благополуччя 

«Баланс афекту». Як  це пояснити? 

Однак, висловлені зауваження і побажання не зменшують наукової 

значущості та прикладної вагомості дисертаційної роботи В. М. Гусак. 



 


